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АПАВЯДАННЕ — ГЭТА АПАВЯДАЛЬНІКІ

Кідаюць дробныя аскёпкі дрэва

Ў ваду  — і робяцца яны цвятамі. 

Максім Багдановіч. 

Адно са значэнняў слова “ анталогія” з грэчаскай мовы перакладаецца як “букет

кветак”. Інакш кажучы, гэта зборнік выбраных тэкстаў, якія належаць розным аўтарам. 

Апошняя анталогія беларускага апавядання выйшла ажно ў 1966 годзе, без

малога сорак гадоў назад. Зразумела, што яна за гэты час стала рарытэтам, а, да ўсяго,  

уключала толькі некалькі апавяданняў, якія адносяцца да сучаснага перыяду. Дарэчы, 

асобныя з іх, якія, на думку ўкладальнікаў і рэдкалегіі, прайшлі выпрабаванне часам і

сталі, можна сказаць, культавымі, уваходзяць у даную анталогію. Гэта апавяданне Яна

Скрыгана “След гумавыхшын” і інш. 

Апавяданне — гэта апавядальнікі. Апавядальнік, аўтар , наратар  — цэнтральная

постаць, умоўны вобраз чалавека, ад імя якога адбываецца мастацкае апавяданне ў

літаратурным творы. Праблема апавядальніка — адна з галоўных праблем, калі не

адзіная нават, для разумення мастацкай прозы. Нам цікава найперш, хто апавядае.  

Зразумела, і пра што. Але ўсё ж галоўнае: хто? Добрага апавядальніка мы можам

слухаць бясконца, бо за ім цікава ісці ў любым напрамку , куды ён павядзе сваю

гісторыю. Асобна варта адзначыць, што беларусы ў пераважнай большасці вельмі

любяць слухаць таго, хто ўмее цікава апавядаць, і зусім не мае значэння пра што.  

Аб гэтым сведчыць выдатны фалькларыст Аляксандр Сержпутоўскі, аўтар кнігі

“Казкі і апавяданні беларусаў Слуцкага павета”: “... кожны народ мае сваіх мастакоў,  

якія твораць тое, што само цячэ з думкі, што родзіцца на свет разам з пачуццём сэрца і

потым доўга жыве ў памяці людзей... Як бы там ні было, а баечнікі (апавядальнікі. — 

М .Т.) на вёсцы ўмеюць хораша ды складна гаварыць і маюць добрую памяць. Добры

баечнік, кажуць, “як пачне выдумляць, плесці ды хлусіць, дык толькі слухаў бы яго”. 

Уражаны майстэрствам народных апавядальнікаў, Сержпутоўскі нават назваў іх

прозвішчы, а найбольш таленавітым даў кароткую характарыстыку, — дзеду Рэдкаму , 

Данілу Кулешу , Лявону Лябедзіку, Матруне Бохмачысе, шляхцянцы Умінскай.  



7

Важнейшай адзнакай апавядання як жанра з’яўляецца яго самадастатковасць і

самакаштоўнасць. Добрае апавяданне разгортваецца дзеля самога апавядання, а не

дзеля таго, каб уплываць, як лічылася ў нядаўнія часы,  на рэчаіснасць альбо выхоўваць

так званага новага чалавека. Сэнс падзеі раскрываецца не сам па сабе, а ў інтэрпрэтацыі

ўдзельніка гэтай падзеі, яе відавочцы, сведкі. Колькі ўдзельнікаў, сведкаў,  

апавядальнікаў, столькі і інтэрпрэтацый, пунктаў погляду , ацэнак. Ханна Арэнд,  

выдатны нямецкі філосаф, пісала: “Тое, што кожнае індывідуальнае жыццё паміж

нараджэннем і смерцю, можа ўрэшце быць расказана як гісторыя з пачаткам і

заканчэннем, ёсць умова гісторыі (history), вялікай гісторыі (story) без пачатку і

заканчэння”.  

Кожная падзея унікальная, яе непаўторнасць і самабытнасць не можа быць — 

без скажэнняў — перададзена агульнымі словамі, усярэднена-безаблічнай лексікай.  

Сэнс апавядання нараджаецца ў працэсе самога апавядання, надзвычай асабістага і

нават суб’ектыўнага.  Чытаючы ў алфавітным парадку апавяданне за апавяданнем (а

менавіта на гэтым дэмакратычным прынцыпе трымаецца пабудова анталогіі), адны з іх

надзвычай таленавітыя, другія проста майстравітыя, іншыя выдатныя і цікавыя, мы

сапраўды ўзнаўляем нашу вялікую гісторыю як адзінае цэлае і ў розных яе іпастасях.  

Апавядальнік з дапамогай сюжэта арганізуе цяжкую, амаль непад’ёмную, рэчаіснасць і

ўносіць у яе адчуванне лёгкасці,  калі чытач, знаёмячыся з чарговай жыццёвай

гісторыяй, перажывае пачуццё катарсісу (ачышчэння, захаплення, уздыму). Часам гэту

задачу, замест сюжэта, выконвае стыль, тады нават бессюжэтнае апавяданне, але

стылёва арыгінальнае і нечаканае, магчыма,  парадаксальнае, можа чытацца з

захапленнем, бо ўступае ў свае правы прынцып “ як” (“ як гэта зроблена”).  

Кожны (ці амаль кожны) твор у анталогіі нешта змяняе ў агульным ландшафце

апавядальнага жанра, адлюстроўвае яго стан і эвалюцыю, і гэта таксама яшчэ адзін з

прынцыпаў адбору імёнаў і тэкстаў для нашай анталогіі. Апавядальнік, у адрозненне ад

свайго героя ці герояў, ведае фінал гісторыі, якую ён разгортвае перад чытачом, і мае

выразнае ўяўленне аб далейшым руху сюжэта. Гэта прысутнасць апавядальніка надае

часам нават самым простым падзеям асаблівы сэнс і вобразную змястоўнасць,  

філасофскую і псіхалагічную напоўненасць. Класічнае апавяданне звычайна налічвае

каля друкаванага аркуша. А такія прыроджаныя апавядальнікі, як Антон Чэхаў і Янка

Брыль, з іх лаканізмам і схільнасцю да мыслення ў “малых формах”, лічылі ідэальным

аб’ём у  7 друкаваных старонак. Дарэчы, так званых short story, кароткіх гісторый у

беларускай літаратуры вельмі мала, калі не лічыць абразкі Змітрака Бядулі, Максіма
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Гарэцкага, Фёдара Янкоўскага, лірычныя мініяцюры Янкі Брыля, зацемкі Леаніда

Галубовіча. Наша мастацкая проза на працягу мінулага стагоддзя хварэла на

эпапеяманію. 

Беларуская вясковая проза, лепшыя ўзоры якой у апавядальным жанры

прадстаўлены ў кнізе,  была пераважна апісальна-нарысавай, хранікальна-паслядоўнай.  

Яна цікавілася духоўным станам вясковага асяроддзя, і ў гэтых адносінах мела вялікае

пазнавальнае значэнне. Тыпы вясковага беларуса часцей за ўсё былі знаёмыя чытачу па

творах класікаў,  і адкрыццё новых людскіх характараў здаралася не так часта.  

Характаралогія вясковай прозы не вызначаецца асаблівым багаццем і вынаходлівасцю.  

Сучаснае, посткласічнае, апавяданне пра вёску і вяскоўцаў ратавала цікавасць да

станаўлення характара і паглыбленне ў яго гістарычныя і анталагічныя пласты.  

Апісанне народных нораваў набывае сваё новае жыццё і экзістэнцыйнае напаўненне ў

сувязі з грамадскімі ўскладненнямі,  прыроднымі катаклізмамі, тэхнагеннымі

катастрофамі, што таксама лёгка заўважыць у асобных апавяданнях. 

Навела як асобная разнавіднасць апавядання з вострым,  цэнтраімклівым

сюжэтам, парадаксальнымі героямі, ”дзівакамі,  вандроўнікамі і паэтамі” (словы

Уладзіміра Караткевіча), выразным стылявым відарысам і займальнай інтрыгай у

беларускай прозе прадстаўлена тэкстамі Максіма Багдановіча, Максіма Гарэцкага,  

Вацлава Ластоўскага, Уладзіміра Караткевіча. У апошнія дзесяцігоддзі ХХ стагоддзя

кагорта навелістаў прыкметна папоўнілася новамі імёнамі. “У адрозненне ад

апавядання — жанра новай літаратуры на памежжы 18-19 стст. (а ў нас і першай

паловы ХХ стагоддзя. — М .Т.), які вылучае на першы план выяўленча-слоўную

фактуру мастацкага апавядання і цягнецца да разгорнутых характарыстык, — адзначае

крытык Міхаіл Эпштэйн, — навела ёсць майстэрства сюжэта ў найбольш чыстай

форме, якое склалася ў глыбокай старажытнасці ў цеснай сувязі з рытуальнай магіяй і

міфамі, павернутае найперш да дзейснага, а не сузіральнага боку чалавечага быцця”.  

Неаміфалагічная свядомасць як адна з самых прыкметных праяў нашага

менталітэту грунтуецца, як бачна ў многіх змешчаных у анталогіі тэкстах, на рэзкіх

сутыкненнях і нават супрацьстаўленнях розных часавых пластоў, на метамарфозах лёсу

персанажаў, на крутых сюжэтных паваротах і шпаркіх зменах сітуацыі. Нацыянальныя

і агульначалавечыя міфалагічныя сюжэты і матывы актыўна выкарыстоўваюцца ў

апавяданнях новай генерацыі празаікаў. Скрытыя цытаты,  алюзіі,  рэмінісцэнцыі,  

аналогіі, перагукі-асацыяцыі, вербальна-моўныя гульні, з аднаго боку , ускладняюць

працэс чытання, ператвараючы яго ў разгадванне рэбусаў, расшыфроўку кодаў, а з
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другога — даюць прастор фантазіі. Кожны чытач у адным і тым жа тэксце можа

знаходзіць нешта сваё ўласнае: звычайны чытач, той жа школьнік ці ліцэіст, можа

зацікавіцца займальным сюжэтам, а інтэлектуал, эрудыт, прадстаўнік нацыянальнай

эліты зверне ўвагу , скажам, на тое,  як віртуозна “ зроблены твор”. Гэта таксама

ўваходзіць у разлік укладальнікаў, рэдкалегіі і выдаўцоў. 

Так, апавяданне за апавяданнем, ствараецца мастацкі міф ХХ, а ўжо і ХХІ,  

стагоддзяў пра нас, беларусаў, традыцыяналістаў і авангардыстаў, аматараў прыгожага

пісьменства і шукальнікаў прыгод у віртуальнай прасторы прытчы-прыпавесці,  

дэтэктыва, трылера, баевіка, дамскай прозы, меладрамы, фэнтэзі. І ў гэтым працэсе

прымаюць чынны ўдзел і самі аўтары-апавядальнікі, трыкстэры-жартаўнікі і

скрыптары-перасмешнікі, і чытачы-інтэрпрэтатары, якія прымаюць законы вобразнай

гульні, каб у выніку эстэтыка стала этыкай, прыгожае ў слове трансфармавалася ў

прыгожыя думкі і ўчынкі. 

Міхась Тычына


